

教 学 简 报

Teaching Briefing

(2018-2019 学年)

第 16 期

No.16

2019 年 7 月 1 日

Jul.1,2019

河南建筑职业技术学院教务处主编

Edited by Teaching Affairs Office of HTCC

本 期 要 目

★我校举行 2019 年新入职教师岗前培训

★建筑系学生在 2019 年全国职业院校技能大赛“园林景观设计与施工”赛项中荣获团体三等奖

★建设信息工程系学生在 2019 年全国职业院校技能大赛高职组“4G 全网建设技术”赛项中获得三等奖

★工程管理系荣获 2019 全国中高等院校 BIM 招投标竞赛全国一等奖

★我校参加第七届双元结构教师小组主题论坛暨学习贯彻《国家职业教育改革实施方案》研讨会

我校举行 2019 年新入职教师岗前培训

6月24-28日，我校2019年新入职教师岗前培训如期举行，40名新入职教师参加了此次培训活动。校长张新州、党委副书记杨明喜、副校长焦涛、教务处处长韩应江分别为新入职教师作了专题讲座。河南工学院院长陈丙义应邀到校作了专题讲座。新入职教师列席了校党委理论学习中心组（扩大）学习会，参加了筑梦建院大讲堂，分别聆听了省委高校工委、省教育厅思政处副处长方治强专题讲座和职成教处副处长史文生专题讲座。开展了座谈交流，参观了图书馆、实验实训中心。本次培训由组织人事处和教务处联合举办。

6月25日上午，培训开幕，校领导杨明喜、刘存龙、焦涛出席开幕式。杨明喜副书记寄语广大新入职教师勇担使命，紧抓立德树人根本任务，与学生真诚交流，全身心培养学生，不断提升个人教学科研能力和管理服务水平，做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师，以“认真、主动、高效”的态度积极投身全省住房城乡建设事业发展高质量的人才培养中。

教务处处长韩应江作了《如何当好新时代高职教师》专题讲座，介绍了学校的教学情况，阐释了教师发展的概念和方式方法，讲解了教育教学管理等相关制度，分析了当前教育教学方法，强调了培训期间纪律。

6月25日下午，新入职教师参加了第六期筑梦建院大讲堂活动，聆听了省教育厅史文生副处长关于《国家职业教育改革实施方案》解读专题讲座。史文生副处长重点从完善国家职业教育制度体系、构建职业教育国家标准、促进产教融合校企“双元”育人、建设多元办学格局、完善技术技能人才保障政策、加强职业教育办学质量

督导评价、做好改革组织实施工作等七个方面对“职教20条”进行了深入、系统解读，并对“职业教育的定位”、“双师型”教师、“产教融合”等几方面进行详细论述，让大家对《国家职业教育改革实施方案》有了深入了解。

6月25日晚，为进一步深化对讲座内容的理解，增进新入职教师之间的交流，在培训间隙，组织开展了“新教工沙龙”，围绕当天的主讲专题分组进行广泛的交流和讨论，10位新进教师代表结合自己工作和学习经历，围绕职业教育改革发展等讲座内容各抒己见，畅所欲言，谈心得谈体会，为大家分享了精彩的交流报告。

6月26日上午，新入职教师列席了校党委理论学习中心组（扩大）学习会，聆听了省委高校工委、省教育厅思想政治工作处副处长方治强作的《高校安全稳定新形势新任务》专题讲座。方治强副处长从高校安全稳定工作内涵特点、重要性紧迫性、面临的新形势、肩负的新任务、做新时代合格的高校教师等五个方面详细分析了高校安全稳定和意识形态领域发生的历史性变革及面临的风险挑战，指出了做好我省安全稳定和高校意识形态工作的措施和方法，并对新入职教师做一名新时代合格的高校教师提出了要求。

6月26日下午，杨明喜副书记作了全省教育大会精神解读专题讲座。从充分认识全省教育大会的重要意义、准确把握学习贯彻全省教育大会精神的重点任务、全力推动全省教育大会精神落实落地等方面，阐述了新时代教育改革发展的方向，分析了意识形态领域面临的严峻形势，解读了教育领域综合改革任务，强调了以开展“十大行动”、建立“五个清单”，全面贯彻落实好全国和全省教育大会精神。

6月27日上午，张新州校长作了《不忘初心、牢记使命，做党和人民满意的好教师》专题讲座。张校长从准确把握教师职业社会地位、深刻理解教师职业道德内涵、建立健全师德师风建设的长效机制、严格遵守高校教师相关规范和禁令等方面做了精准的讲解，同时引证高校教师职业道德规范和新时代高校教师职业行为十项准则等内容，紧紧围绕“不忘初心、牢记使命”主题，谈信念初心，讲使命责任，为大家送上了一场精彩的专题讲座。并希望每位青年教师都要肩负起“立德树人”的重任，把学习师德规范作为进入岗位的第一步，不断树立崇高的职业理想，以高尚师德、人格魅力、学识风范教育感染学生。一要做到坚守初心，勇担使命，深入贯彻落实习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话精神。二要做到积极践行“四有好老师”标准，深入贯彻落实习近平总书记同北京师范大学师生代表座谈时的讲话精神。三要争做以德立身、以德立学、以德施教的模范践行者，深入贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神。四要争做社会主义核心价值观的模范践行者。

焦涛副校长作了《职业教育教学与科研》专题讲座。介绍了学校教学科研基本情况，分析了职业教育发展的国际趋势与产业变化，对比了中西方设计教育模式的差异，分析了当前我国产教融合发展的高等职业教育发展现状，结合学校具体情况介绍了教学诊断与改进工作情况。要求新入职教师恪守职业道德，规范教学行为，参与岗位实践，紧跟行业发展，积极投身教育教学与科研，提升业务能力，注重沟通交流，正确引导学生。

6月27日下午，河南工学院院长陈丙义应邀到校作了《教师的职业素养与职业教育》专题讲座。陈院长重点从学习贯彻习近平总书记关于发展职业教育重要批示、全国教育工作大会精神、师德师风建设等方面对职业教育管理作了深刻剖析解读，并结合自己对职业教育的研究实践作了精准辅导。

完成入职培训课程后，结业典礼在第一会议室举行。校领导张新州、杨明喜、刘存龙、毛润山、焦涛出席结业典礼。新入职教师代表冯永纲、杨丽丽结合本次培训学习情况分享了学习心得，并进行了入职宣誓。张新州校长强调，学习是做好一切工作的前提，学习只有进行时，没有结束时。此次培训是加入建院大家庭的第一课，对本次安排的专题内容，要吃透精神实质、全面消化吸收，要注重学习成果转化，做到学深悟透、融会贯通，要转变身份，迅速融入学校。要以此次学习培训作为新的起点，以“永远在路上”的精神，把学习不断引向深入，主动学习、自觉学习，依靠学习提升能力和素质，积极适应新时代、新要求，为推动学校建设发展作出贡献。

本次岗前培训内容丰富、日程安排紧凑，通过专家讲座、专题报告、沙龙交流和实践认知等形式，全面深化了新入职教师对学校沿革、校史校情、规章制度、岗位职责的了解，强化了新入职教师对学校立德树人根本任务的全新认识，促进了新入职教师的互相交流和沟通，增强了新入职教师对学校的认同感和归属感，增进了新入职教师的自豪感和使命感。新入职教师纷纷表示，本次培训活动覆盖面广、信息量大、实用性强，很受教育、很有收获，对于更好、更快投入教学、科研、管理和服务工作具有重要意义。

建筑系学生在 2019 年全国职业院校技能大赛“园林景观设计与施工”赛项中荣获团体三等奖

6月3日，2019年全国职业院校技能大赛(高职组)“园林景观设计与施工”赛项在陕西省杨凌职业技术学院圆满结束，我校代表队队员在来自全国各地的57支代表队228名参赛选手中成绩优秀，荣获团体三等奖。

园林景观设计赛项包括园林景观设计与园林工程施工两个部分，每个部分有两名选手参赛，共四名选手合作完成比赛。每个参赛队先进行独立的构思和施工图设计，然后将设计作品在5*6m的工位上进行施工，最终结合设计和施工的分数相加得到总成绩。

我校代表队在各级领导的关心和支持下，经过艰苦的训练和积极备赛，在冯磊、陈倬两位指导老师的指导下，四位参赛学生王赵辉、邱富玲、田浩、郭家政经过激烈的竞争角逐，荣获高职组园林景观设计与施工赛项团体三等奖的好成绩。

此次竞赛充分展现了我校建筑系学生创新的设计理念和扎实的实操能力，体现出了追求卓越和精益求精的“工匠精神”，同时也是对“以赛促学，以赛促教”人才培养模式的肯定，以后将认真总结此次参赛经验，不断提高竞赛和办学水平。

建设信息工程系学生在 2019 年全国职业院校技能大赛高职组“4G 全网建设技术”赛项中获得三等奖

6月11日至13日，2019年全国职业院校技能大赛高职组“4G全网建设技术”赛项在柳州铁道职业技术学院举行，本次大赛共由来自全国29个省、市、自治区的90支参赛队伍共计180名选手同

台竞技。建设信息工程系 2017 级移动通信技术专业学生张健鑫、杨光强在辅导教师田添、程利娜的指导下，经过长达四个小时的激烈角逐，我校代表队获得团体三等奖，该赛项为我校首次参加。

本次赛项由教育部、天津市人民政府、国家发展和改革委员会主办，由广西壮族自治区教育厅、柳州市人民政府承办，由北京华晟经世信息技术有限公司、深圳市艾优威科技有限公司提供技术支持。竞赛主要内容包括 4G&Pre5G 网络部署与优化、4G&Pre5G 网络故障排除、NB-IoT 网络规划与业务调试、NB-IoT 网络故障排除等四个模块。

本次成绩的取得是竞赛团队团结合作、精心指导和参赛学生刻苦训练、密切配合的结果，是各级领导和建设信息工程系教师大力支持的结果，同时也是我校深入贯彻落实全国教育大会及河南省教育大会精神的结果。建设信息工程系将以此为动力，不断推进专业建设，深化教学改革，以达到“以赛促教、以赛促改、以赛促学”的目的。

工程管理系荣获 2019 全国中高等院校 BIM 招投标竞赛全国一等奖

6 月 23 日，由中国土木工程学会建筑市场与招标投标研究分会主办，广联达科技股份有限公司承办的 2019 全国中高等院校 BIM 招投标竞赛落下帷幕。我校工程管理系 BIM 中心三支参赛队伍荣获全国一等奖、全国二等奖、最佳招标人等奖项。

本届大赛全国范围内共计 350 余所院校参与，参赛团队近 700 支，参与师生 3000 余人，共计提交作品近 600 余份，历时 3 个月时间。比赛分为企业备案、BIM 招标、BIM 投标、开评标四个阶段竞赛

任务，完整的展示基于 BIM+电子招投标的业务流程及专业技能。由我校李霄、杨文老师指导，范天乐、付奇龙、李楠的开拓者战队获得全国一等奖。由许可、李伟老师指导，吕思谋、王紫薇、董忠鑫的河南建院搬砖战队获得全国一等奖，由周艳冬、查丽娟老师指导，任晓迪、卫子怡、秦慧娟的无限战队获得全国二等奖，最佳招标人。

此次大赛促进了我校工程管理专业与全国各中高等院校的共同学习与交流，有利于我校在课堂知识和学科竞赛的共同作用下发现和培养一批符合行业发展的优秀人才。不断推进专业建设，深化教学改革，以达到“以赛促学，以学促教，学以致用。”的目的。

我校参加第七届双元结构教师小组主题论坛暨学习贯彻《国家职业教育改革实施方案》研讨会

2019年6月13日，第七届双元结构教师小组主题论坛暨学习贯彻《国家职业教育改革实施方案》研讨会在河南职业技术学院顺利举办，我校教务处老师曹美红参会。此次论坛围绕《国家职业教育改革实施方案》第十二条主要精神、“双元结构教师小组”相关理论以及实践探索中遇到的问题等内容展开了深入交流与研讨。

首先，河南省教育厅职成教处史文生副处长以《“职教20条”是“双元结构教师小组”探索的重要政策支持》为题作主旨发言。史处长深入解读了“职教20条”第十二条中多措并举打造“双师型”教师队伍的职教师资新政大转折下的机遇与挑战，明确了打造“双师型”教师的具体目标，围绕“探索组建高水平、结构化教师教学创新团队，教师分工协作进行模块化教学”中的七个关键词进行了分析，指出了教学创新团队和双元结构教师小组的相辅相成性。同

时，他重点强调了构建双元结构教师小组六个方面的具体内容：一是专业教师的岗位分工；二是提升实践技能教学能力或聘请企业技术人员；三是教师教学创新团队即“双元结构教师小组”；四是模块化教学；五是实施“合作教学法”协作实现高水平；六是培养“双师型”教师。

随后，洛阳铁路信息工程学校副校长王怀钦、黄河水利职业技术学院教务处长薛建荣、河南省工业科技学校副校长白国祥、郑州铁路职业技术学院发展质量管理处处长华平先后作了题为《职业学校专业教师的补充培养机制研究》《关于“双师型”教师的培养》《多措并举打造“双师型”教师的“为所欲为”》《结构化教师教学创新团队是打造高水平双师型教师队伍的重要路径》的专题发言，新乡市教育局周济川、郑州市科技工业学校张发庆、洛阳经济学校陈贵银、河南省商务学校孙彦博等学校嘉宾和企业代表也先后分享了实践成果和工作经验。

最后，史文生处长作论坛小结。

此次会议，为我校教师同兄弟院校学习交流提供了一次良好的机会，是一次带来了思维碰撞的教学研讨活动。与会专家和嘉宾的精彩发言和经验分享，也为我校教师打开了思路，进一步明确了“双元结构教师小组”构建的方法和路径，对我校进行人才培养模式改革、教学团队的组建运作、现代学徒制培养模式的优化以及“双师型”教师的培养发展等方面都有重要的借鉴作用。

简 讯

1. 6月20日，由校团委和基础教学部主办、校数学建模协会承办的第二届数学应用能力大赛圆满结束，来自各系的选手参加此次大赛，经过激烈角逐，最终共有12名选手荣获佳绩。其中，来自建设信息工程系的徐坤同学获得一等奖。

2. 日前，教务处发布《关于做好我校2019年教师素质提高计划骨干教师培训工作的通知》，结合我校师资队伍建设需要和年度培训计划，对相关培训工作作出具体安排。2019年我校国培名额7人，省培名额6人，校级培训分“双师型”教师专业技能培训和教师企业实践培训两类。其中“双师型”教师专业技能培训设有在线开放课程建设实操、教师信息化教学技能和职业院校骨干教师提升三个专题。

3. 6月27日，我校教学系部5个录播室建设项目完成验收。截止目前，我校共建设完成了6个录播室，进一步改善了各系部教师信息化教学设施条件。

4. 日前，教务处牵头完成2019届4009名高职毕业生毕业证书的制发工作及2020届高职预毕业生图形图像采集工作。

5. 根据教学安排，7月1日至5日为我校期末考试时间。为严肃考风考纪，考试期间，由学校校领导、教务管理人员、教学督导人员组成的多个巡考小组到各考场巡视检查，确保考试顺利完成。